

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/1

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1984. július 27.

bel

p é n t e k  
-----

sb0001 4 160 mtib1001

tudósok a békéért - 1986-ban pugwash konferencia budapesten  
/1.rész/

1984. július 27. - a pugwash mozgalom svédországban - a sarkkörön túli björklíedenben - tartotta július 9-15. között éves konferenciáját. a tanácskozáson - amelyen 40 országból a legkülönbözőbb tudományágak képviselőiben több mint 120 tudós vett részt - egyebek közt a stratégiai fegyverkezési versenyről, az európai biztonságról, a világűr militarizálásáról, a fegyverzet-ellenőrzés kérdéseiről folytak viták. a tanácskozáson arról is döntöttek, hogy a pugwash 36. konferenciáját 1986-ban magyarországon rendezik meg.

valki lászló, az eötvös lóránd tudományegyetem nemzetközi jogi tanszékének vezetője, a pugwash magyarországi bizottságának titkára a mozgalom eredetéről, törekvéseiről szólva az mti munkatársának elmondotta: az első találkozót 1957-ben tartották egy kanadai faluban, pugwashban. erről a faluról kapta nevét a mozgalom, amelyben kezdetben természettudósok tevékenykedtek. az első tanácskozásra 25 természettudós fogadta el cyrus eaton amerikai üzletember meghívását. a valódi kezdeményezők azonban albert einstein és bertrand russel voltak, akik összehívták az atombomba megalkotásában szerepet játszó atomfizikusokat. ezek a neves tudósok, s más nobel-díjas társaik a nukleáris fegyverek betiltásáért, az atomenergia békés célú felhasználásáért emeltek szót. a szervezet megalapítását követően azokat a módszereket keresték, amelyekkel eredményesen lehet harcolni a harmadik világháború elhárításáért. tudósokhoz méltóan nem elégedtek meg



kiáltványok fogalmazásával, hanem konkrét intézkedések kidolgozásához kezdtek hozzá. mindenekeelőtt kibővítették a szervezetet, a tagok többsége ma a társadalomtudományok képviselőiből - így politológusokból, stratégiai szakértőkből, közgazdászokból és béke kutatókból - kerül ki.

fennállása óta a pugwash több értékes kezdeményezést tett: például már 1958-ban kidolgozta egy atomsorompó-szerződés tervezetét /magát a szerződést 1968-ban írták alá/. egy esztendővel később hozzákezdett egy igen bonyolult, a biológiai fegyverek eltiltását és gyártásának megszüntetését célzó szerződés elkészítéséhez. ez a szerződés 1971-ben látott napvilágot. a pugwashban vetődött fel először - 1964-ben - komolyabb formában a rakétaelhárító fegyverek eltiltásának gondolata. ezek az elképzelések később részeivé váltak a salt-i. szerződésnek. 1968-ban a pugwash hozta létre a vietnami háború idején az első közvetett érintkezést az egyesült államok kormánya és hanoi között. /folyt.köv./

i na/ka rj km ie  
00.10 270784 2545

--

sb0002 4 130 mtib1002

tudósok a békéért /2.rész//

a legutóbbi konferenciával kapcsolatban valki lászló hangsúlyozta: a világ számos országából érkezett tudósok és politikusok különböző elképzeléseket vetettek papírra. egyebek közt indítványozták a nukleáris fegyvert hordozó rakéták telepítésének és a velük folytatott kísérleteknek a befagyasztását. nagy teret kapott a kongresszuson az a - elsősorban nszk-beli béke kutatók által megfogalmazott - terv, amely a nato számára az ugynevezett „defenzív”, védelem kialakítását javasolja. eszerint a nato-nak vissza kellene vonni offenzív jellegű erőit a varsói szerződés tagállamainak határainál, s ott csupán fejlett védelmi fegyvereket tarthatna fenn, annak érdekében, hogy a szocialista országok fenyegetettség érzése csökkenjen, s ily módon is korlátozni lehessen az európai fegyverkezési versenyt. mivel a legfelsőbb politikai szinten jelenleg nincs érintkezés a szovjetunió és az egyesült államok között, ezért a pugwash szerint szükséges lenne az ugynevezett nem nyilvános érintkezés kiterjesztése, a vezető politikai és katonai rétegek, csoportok képviselői között. a fizikusok és katonai szakértők destabilizáló hatásának tartják a műhold megsemmisítő és az egyéb űrfegyverek létrehozását, úgy vélik, ezek az ellenfelet kizárólag a támadóképességének továbbfejlesztésére ösztönzik.

a pugwash fennállása óta mintegy kétezer vezető tudós, illetve katonai szakértő vett részt a mozgalom munkájában - mondotta végezetül a bizottság titkára -, s ennek a szervezetnek a létezése valószínűleg hozzájárult ahhoz, hogy a hidegháború nem éledt fel.  
/mti/

i/na/ka rj km ie  
00.10 270784 1618

--

sb0003 4 150 mtib1003

magyarország új földtani atlasza /1. rész/

1984. július 27. - a magyar állami földtani intézet munkatársai kidolgozták magyarország új földtani atlaszát. negyven térképen mutatják be a többi között hazánk mélyföldtani adottságait, különböző nyersanyagképződési időszakait, ásványi nyersanyagaink prognózisait, s az ország felszínének földtani felépítését. a munka jelentőségéről, hasznáról hámor géza egyetemi tanár, az intézet igazgatója tájékoztatta bajkó erikát, az mti munkatársát.

Legutóbb az ötvenes években készítettek hazánk felszíni földtani adottságairól átfogó térképet az intézet szakemberei, azt megelőzően pedig a századforduló első évtizedében. időközben sokat fejlődtek a különféle tudományok, úgyhogy a mostani, harminc év kutató munkájának eredményeit összegző atlasz számos újdonsággal szolgál. egyebek között az új geofizikai módszerek lehetővé tették, hogy a korábbi 3 ezer méter helyett 7-8 ezer méteres mélységben is kutassanak a tudósok, s így megismerjék azokat, a három milliárd évvel ezelőtti és azóta lejátszódott földtörténeti eseményeket is, amelyek alapvetően meghatározták, hol, s milyen ásványok képződhetnek. a laboratóriumi módszerek korszerűsödésével pedig a korábbiaknál pontosabban lehetett meghatározni, hogy az ásványok, kőzetek a földtörténet melyik korából származnak. végül is minden eddiginél több - összesen 127 - egységre tagolhatták a szakemberek a föld történetét, ami a tudományos kutató munkát nagymértékben segíti.

a magyar tudósok hazánk földtani atlaszának elkészítését a hatvanas években kidolgozta, s a földtani kutatások előtt újszerű távlatokat nyitó, ugynevezett kontinens-vándorlás elméletére alapozták. eszerint földünkön a kontinensek, a pólusok, és például a hegyek is örökkön-örökké mozgásban vannak. békés vándorutjukat csak időnként tarkítják viharos események. a legújabb kutatások szerint hazánk területén például 70-80 millió évvel ezelőtti trópusi volt az éghajlat, s ez tette lehetővé a bauxit képződését. a legutolsó nagy

átalakulás öt és fél millió évvel ezelőtt játszódott le medencénkben, hegyeink ekkor érték el mai magasságukat. a földtörténeti statisztika szerint ehhez fogható nagy átalakulás 5-10 millió év múlva várható, addig - évezredek alatt - mindössze millimétereket változik földünk felszíne.

a kontinens-vándorlás elméletének gyakorlati alkalmazásával a magyar állami földtani intézet munkatársai újraértékelték a magyar medence geológiai adottságairól kialakított eddigi képet. eszerint medencénk földtani felépítése korántsem olyan egységes, mint azt akárcsak néhány évvel ezelőtt is gondolták. /folyt. köv./

be/mz

00.11 270784 2643

--

sb0004 4 150 mtib1004

magyarország új földtani atlasza /2. rész/

emiatt a korábbi prognózisokkal szemben a nagyobb kiterjedésű ásványi lelőhelyek helyett a jövőben kisebb, osztott előfordulásokra kell számítani. ezek kutatásához és kitermeléséhez új módszerekre lesz szükség. ma már az is adatokkal bizonyított tény, hogy a kárpátok és az alpok sokkal nagyobb szerepet játszottak a magyar medence kialakulásában, mint azt korábban hitték, ami ugyancsak meghatározza a különféle ásványok előfordulási lehetőségeit.

a magyar állami földtani intézetben kidolgozott atlaszt - az ásványok várható előfordulásának előrejelzésen túlmenően - a gazdasági élet számos területén, például a mezőgazdaságban, a vízgazdálkodásban, az építési tervek előkészítésénél, az építőipari alapanyagok feltárásánál is hasznosíthatják a szakemberek.

a magyar tudósok a várhatóan nagy érdeklődésre számottartó kutatási eredményeikről a közeljövőben beszámolnak moszkvában, a nemzetközi földtani világkongresszuson. az ez alkalomból rendezendő világkiállításon bemutatják az új atlasz legértékesebb darabját, a magyarország domborzati viszonyait és földtani felépítését együtt szemléltető, plasztikus műanyag dombortérképet is. /mti/

be/jf/mz ie

00.12 270784 1222

--

sb0005 4 150 mtib1005

humán szolgáltatások

1984. július 27. - a munkaerőszolgálati irodák többsége a lakosságnak nyújtott ugynevezett humán szolgáltatások közvetítésével is foglalkozik. szervezett formában egyebek között gondozókat, pótmamákat, s a ház körüli munkákban segítőket közvetítenek. az irodák e tevékenységükért nem kérnek közvetítői díjat, fizetség csak az igénybe vett szolgáltatásért jár.

az eddigi tapasztalatok meglehetősen vegyesek; vannak érdeklődést keltő szolgáltatások, mások viszont alig-alig kelendők. leggyakrabban a takarításra ajánlkozók találnak megbízóra. kevesen vállalkoznak huzamosabb időn át idős, beteg emberek vagy gyermekek gondozására, - igaz ez iránt a fizetőképes kereslet csekély. alkalmankénti felügyeletre már többen ajánlkoznak, s ez a szolgáltatás, minthogy kevesebbe kerül, már keresettebb is. emellett más alkalmi munkákra - például kertgondozásra - is keresnek vállalkozókat.

budapesten 40-50 jelentkezőt közvetít rendszeresen az iroda, többnyire takarítást vállalókat, illetve néhány órára felügyelőt, gondozót gyermekek, idős emberek mellé. miskolcon és szombathelyen, más városoktól eltérően, jóval több a vállalkozó, mint az igénylő. a miskolci irodában három hónap alatt négyszázan ajánlkoztak beteggondozásra, idős emberek segítésére, ház körüli munkákra, illetve diákok korrepetálására. a jelentkezőknek azonban egyelőre csak tíz-tizenöt százaléka talált munkára. a szombathelyi munkaerőszolgálati iroda 130 főiskolás és nyugdíjas alkalmi munkavállalót tart nyilván, akik bevásárolnának, beteget ápolnának, takarítanának és néhány óráig gyermekekre vigyáznának. eddig azonban csak pótmama és korrepetáló tanár közvetítésére volt lehetőségük. /mti/

be/káp/kre/bas/bty/jf/mz ie

00.12 270784 1737

--

sb0006 4 160 mtib1006

## az óvodai felvételekről /1. rész/

1924. július 27. - a szülők igényeinek mind jobb kielégítésére törekedve, a gyermekek érdekeit szem előtt tartva befejeződtek budapesten az óvodai felvételek: az összegzett adatok szerint a szeptember 10-i, évkezdő foglalkozási napon mintegy 22 ezer gyermeket kísérhetnek első ízben szüleik az óvodába, így 73 ezernél több a területi és az üzemi óvodákba járó gyermekek száma - tájékoztatták a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályán az mti munkatársát.

az óvodai felvételi kérelmeket május végéig lehetett beadni, ezekről júniusban döntöttek a felvételi bizottságok, majd azoknak a panaszügyeknek elbírálásával foglalkoztak, amelyekkel a fel nem vett, illetve a lakóhelytől távoli óvodába beiratott gyermekek szülei fordultak az illetékesekhez. mindezek után megállapítható: a fővárosban a 3-6 éves koru gyermekek 95 százaléka óvodába jár, s azoknak a gyermekeknek, akiknek szülei nem kérték felvételüket, de az 1985-86-os tanévben lesznek első osztályosok, iskolaelőkészítő foglalkozást szerveznek.

a tanácsi és az üzemi óvodai felvételi bizottságok, valamint a kerületi tanácsok művelődési, egészségügyi és sportosztályai körültekintően bíralták el az óvodai jelentkezési kérelmeket. ezeket, a családok szociális helyzetét is figyelembe véve rangsorolták: elsőbbséget élveztek a gyermeküket egyedül nevelők, a sorkatonai szolgálatot töltő apák gyermekei, valamint a nagycsaládosok. majdnem minden kérelemnek eleget tudtak tenni, ami annak is köszönhető, hogy ahol a helyzet azt megengedte, éltek az átirányítás lehetőségével. elsősorban a iii., a iv., a xiii., a xv. és a xix. kerületben alkalmazták ezt, 1500 apróságnak biztosítva ily módon felvételt. a számok tükrében megállapítható, hogy az óvodai jelentkezésekre adott nemleges válaszok évről-évre csökkennek. az idén mindössze 130 gyermek felvételi kérelmét utasították el, de a fellebbezéseket követően e gyerekek mindegyikének is jut hely az óvodákban.

az idén 1300-zal kívánják gyarapítani az óvodai helyek számát, amelyek közül 900 szeptemberig elkészül, a többit az év vége felé adják át. új óvodát avatnak egyebek között a xi. kerületi gazdagréti, a xiii., kerületi vizafogói, a xv. kerületi ifju gárda és a xix. kerületi lakótelepeken. /folyt. köv./

fr/gg/ka/mz

00.13 270784 2301

--

sb0007 4 160 mtib1007

## az óvodai felvételekről /2. rész/

az újabb és újabb óvodai helyek ellenére néhány lakótelepen még nagy a zsufoltság: a legnépesebb csoportok a iii., és a xix. kerület lakótelepi óvodáiban kezdik meg a tanévet. a zsufoltság csökkentése érdekében előfordulhat az is, hogy néhány gyermek nem a lakóhelyéhez legközelebbi óvodába nyert felvételt, az ő utaztatásukról - csaknem hétszáz gyermeknek kell buszozni - szervezett formában gondoskodnak a kerületi tanácsok. /mti/

fr/gg/ka/ag/mz ie

00.13 270784 0503

--

sb0008 4 160 mtib1008

## vakációs böngészde

1984. július 27. - vakációs böngészde nyílt budapesten az állami könyvterjesztő vállalat október 6. utca 8 szám alatti tankönyvboltjában. a tankönyvellátásról gondoskodó üzlet nyári holtszézonját kihasználva, a szünidejüket élvező fiataloknak kínálnak itt augusztus 31-ig kedvezményes áron könyveket. a gyermek- és ifjúsági irodalom, a szépirodalom, a művészeti kiadványok gazdag választékából böngészhetnek az érdeklődők.

az ákv célja az új kezdeményezéssel, hogy újabb rétegeket, s elsősorban fiatalokat nyerjen meg a könyvek, az olvasás szeretetére, megismertesse a vakációzó tanulókat a semmi mással nem pótolható irodalmi élményekkel. a könyveket 5-től 200 forintig terjedő áron kínálják. az üzlet szeptember közepétől ismét tankönyveket árusít majd. /mti/

i /km/vé ie

00.14 270784 0817

--

sb0009 4 150 mtib1009

## gázfáklyák a baranyai falvakban

1984. július 27. - kigyultak az első gázfáklyák a baranyai falvakban: dunaszekcsőn és sombereken, jelezvén, hogy megkezdődött a földgázszolgáltatás mohácsi térségében is. mindkét helyen egyelőre a termelészövetkezet üzemét kapcsolták be a gázvezeték-rendszerbe, később fokozatosan eljuttatják az új energiahordozót a lakóházakba is. ezt az tette lehetővé, hogy 1982-ben megépült a baja és pécs közötti távezeték, amelyen az alföldi földgázmezők termékét szállítják a dunántúlra. elsőként a baranyai megyeszékhelyen, pécsen kezdődött meg az átállítás a nagyobb fűtőértékű és üzembiztonságú energiára, most pedig megkezdődött a falusi földgázprogram is.

az első fogadóállomás egy baranyai és egy tolnai agrárüzem közös vállalkozásaként jött létre: a dunaszekcsői duna gyöngye és a bátai november 7. tsz együttes beruházása volt. dunaszekcsőn már megépült a 3,7 kilométeres üzemi vezeték, báta később fogadja majd a földgázt. a duna gyöngye tsz földgázzal fűti a terményszárítóját, amely most az aratás során vizsgázik: búzát szárítanak. bekapcsolták továbbá a gázvezetékbe a sertésfiaztatót és a gépműhelyt, valamint a központi major összes szociális épületét. később eljuttatják a vezetékes energiahordozót a szövetkezet fűrésztelepére, halászcárdájába és székházába is.

a dunától a kelet-baranyai tájon át 62 kilométer hosszan kigyózik a gázcső a mecsek-aljára. a terv szerint bekapcsolják a földgázellátásba azokat az üzemeket és településeket, amelyek a távvezeték mentén fekszenek, és gazdaságosan képesek hasznosítani az új energiahordozót. dunaszekcső után a sombereki béke öre tsz élt ezzel a lehetőséggel, s mindjárt három leágazó vezetékét épített: az egyiket a központi majorjába, a másik kettőt pedig a csibenevelő telepeire. mind a dunaszekcsői, mind a sombereki tsz energiaracionalizálási pályázatát nyújtott be az olajnak földgázzal való felváltására, s az állami fejlesztési bank tíz-tíz millió forint kölcsönrel segítette a program megvalósítását.

a következő hónapokban megkezdődik a lakossági földgázszolgáltatás megszervezése dunaszekcsőn és sombereken. mind a két termelészövetkezet eleve úgy építette meg az üzemi gázvezetékét, hogy ahhoz hozzákapcsolhassák majd a települések vezetékhálózatát, majd pedig vémentet, görcsönydobokát, palotabozsokot és kozármislenyt csatlakoztatják a földgázrendszerhez. előreláthatóan még ebben az évben eljut a földgáz a térség legnagyobb ipari üzemébe: a mohácsi farostelemezgyárba, majd azt követően mohácsra is. /mti/

igó rj az ie  
00.15 270784 2553

sb0010 4 170 mtib1010

## balatoni figyelmeztető

1984. július 27. - a balatonnál, ahol naponta félmillió ember is megfordul a strandokon, az utóbbi napok ellenőrzéseiben azt tapasztalták: a fürdőzők egy része nem veszi komolyan a figyelmeztető jelzéseket. a szomorú példák, a tragikus balesetek közül pedig már ideieket is hosszan lehetne sorolni.

a balatoni vízrendészeti rendőrkapitányság - az országos meteorológiai szolgálat obszervatóriumának segítségével - idejében figyelmeztet mindenkit a veszélyekre. körben a parton 34 viharágyuból lövik fel a sárga és piros színű jelzőrakétákat. a sárga jelzést legtöbbször már órákkal a várható vihar előtt felfűtik, s a mólókon félárbcra huzzák a viharosarokat. a vörös rakétákkal és az árbócok végére huzott jelzőkosarakkal már a veszély közvetlen közeledtét jelzik. gyakran a levegőből is figyelemmel kísérik a vízi életet és motorcsónakos járőrök is pásztázzák a tavat, hangszórókon figyelmeztetik azokat, akik nem vesznek tudomást a jelzésekről. felszerelték az első fényjelző készülékeket is.

sokan fürdenek a tiltó táblák ellenére a kikötőkben, kompátkelő helyen, kötött területen. s akadnak gyengén uszók, akik egy elsodródó labdáért képesek életüket veszélyeztetni. a mély vizeken a gumimatrac is gyakran hozza veszélyes helyzetbe a megdöglőn fürdőzőket. a matracot sokan csónaknak tekintik, s gyakori az olyan eset, amikor elalusszunk rajta, s a mély vizek fölé sodródnak. különösen veszélyes kihevült testtel matracról, vagy csónakról a vízbe ugrani.

a balatonon több ezerre tehető a vízijárművek száma. többségük csónak és kisvitorlás. ezekkel a vízijárművekkel csak a megszabott parti sávban szabad közlekedni. egypárevezős csónakban például csak ketten ülhetnek. mégis előfordul, hogy a csónakot tulterhelik és a mély vizek fölé használják. veszélyei miatt tiltják a horgonyra nem vetett uszó járműből való fürdőzést is. az illetékesek felhívják a balatoni vendégek figyelmét, hogy életük biztonsága érdekében vegyék figyelembe a tiltó rendelkezéseket és viharveszély idején ne tartózkodjanak a parttól távoli vízterületeken. /mti/

szé/mné/vé ie

00.15 270784 2124

sb0011 4 130 mtib1011

számítógép a közigazgatásban

1984. július 27. - korszerűsíteni kívánja a közigazgatási ügyintézés, szorosabbra fűzni a közigazgatás szálait a megyei tanács és a helyi tanácsok között a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága, ezért bekapcsolódott a tanácsigazgatási informatikai és számítógépes mintarendszer kimunkálásba.

az államigazgatási szervezési intézet irányításával kibontakozó kísérlethez, mint egyes témák rendszergazdája csatlakozott a nógrádi testület. a számítógép alkalmazásának hagyományai vannak a megyében: már korábban bevezették a költségvetési, fejlesztési és a lakossági adóztatási adatok számítógépes tárolását, feldolgozását.

a következő lépés a belső információ komputerizálása: az elektronikus rögzítés és feldolgozás rendszerébe kerül az ügyiratkezelés a hatósági statisztika, a személyzeti nyilvántartás és a feladatnyilvántartás.

a számítógépes ügyiratkezeléssel voltaképpen megszűnik a hagyományos iktatás, ezzel lehetővé válik az ügyintézési folyamatok pontosabb követése. további haszna, hogy külön felmérés, adatszolgáltatás nélkül áttekinthető lesz a tanács hatósági tevékenység, mód lesz az események alakulásába időben beavatkozni. a feladatnyilvántartás minden tanács - testületi, szakigazgatási - tennivalót rögzít; a határidő letelte előtt jelezve a megvalósítás fokát, minőségét, végül, természetesen, értékelhető, elemezhető a feladat végrehajtása is.

a kísérlet sikeréhez ezenkívül még mintegy husz-huszonöt program kimunkálására és betáplálására lesz szükség, hogy a rendszer átfogja a tanács közigazgatási tevékenység teljes körét. Látnivaló, hogy már a közeljövőben a megye három városát, később pedig a városi jogu nagyközségeket és községeket is be kell kapcsolni a számítógépes ügyintézés rendszerébe. az ügyintézés komputerizálása így lesz teljes körű, ami lehetővé teszi majd a legfontosabtanácsai társadalompolitikai feladatok, mindenekelőtt a lakásgazdálkodás és a családvédelem rugalmasabb, gyorsabb, hatékonyabb, összehangoltabb ügyintézését.

a kísérlettől nógrádban azt várják, hogy rendszerbe foglalja a jelenleg gyakran áttekinthetetlen információ-áradatot; az adatok pontos rögzítésével, a tárolt statisztikák és elemzések azonnali leihívhatóságával a számítógép a lehető legnagyobb segítséget

nyújtja az objektív és optimális döntés meghozatalához. mindemellett a megyei teljes körű számítógépes közigazgatási rendszer kialakításával létrejön az országosan egységes nyilvántartási rendszer alapja, valamint az összhang az ágazati és a tanácsai adatfeldolgozás között. /mti/

csiz rj az ie  
00.16 270784 2597

--

sb0012 4 150 mtib1012

nagyüzem a hűtőházakban

1984. július 27. - teljes kapacitással dolgozik a hűtőipar tíz gyára; három műszakban, éjjel-nappal, hétvégeken is fogadják a nyersanyagot, fagyasztják, hűtik a beérkező termékeket. több helyen az időhöz kevésbé kötött téztás mirelit-cikkek előállításával most időlegesen felhagytak, s a munkaerőt a friss zöltségek, gyümölcsök feldolgozására csoportosították át. erre azért is szükség volt, mert a tavaszi, nyáreleji szélsőséges időjárás miatt egyes termékek érése késett, s így egyszerre kellett megbirkózni a hirtelen beért zöldborsó és málna feldolgozásával.

zöldborsóból gazdag volt az idei termés. jelenleg győr kivételével már mindenütt befejeződött a feldolgozási szezon. lefutóban van a málna is, a miskolci, a dunakeszi, a győri hűtőházak a termelők utolsó tételét fogadják. a gépsorok nagy részét folyamatosan a következő termés, a zöldborsó feldolgozására, fogyasztására állították át. a legtöbb mirelit zöldborsó békéscsabán, miskolcon és baján készül. gondot okoz a paradicsom és a paprika; a hűvös nyár-elő, egyes helyeken pedig a jégkár miatt egyelőre a vártnál kevesebb nyersanyag áll az ipar rendelkezésére. a szakemberek szerint ennek ellenére továbbra is adott a lehetőség az idei tervek teljesítésére. a következő időszakban érő zöltségek, gyümölcsök, - a többi között a tök, a brokkoli, a kelbimbó, a szilva és a kukorica ugyanis ellensúlyozhatják a kiesett zöltséget.

a feldolgozással egyidőben folyamatos az export is. jelenleg mirelit zöldborsót-, feketeribizlit- és málnát küld az ipar a határon túlra. /mti/

kg/kö/jf/mz ie

00.16 270784 1601

--

sb0013 4 150 mtib1013

diabetikus ivólé zöldségből

1984. július 27. - energiaszegény, cukor nélküli, zöldség-alapu ivólevek előállítására dolgoztak ki eljárást a központi élelmiszeripari kutatóintézetben. a tápanyagokban, ásványi anyagokban és rosttartalomban egyaránt gazdag üdítő - jól illeszthető a diétás és a diabetikus étrendhez.

a zöldség-alapu ivólevek készítése külföldön ma még a meglehetősen nagy hőkezelést igénylő eljárás alapul. ennek hátránya, hogy a zöldségekben rejlő hasznos anyagok többsége elvész, nem kerül át az italba. a magyar szakemberek által kifejlesztett eljárás alapján enzimes folyadékban áztatják a zöldséget, amely sejtekre bomlik, s így közvetlenül a folyadékba kerülnek a növényekben lévő legfontosabb ásványi- és tápanyagok. első ízben alkalmaznak izesítésre cukor, vagy cukor-pótlékok, például szaharin helyett rostos csicsóka-levét. a csicsóka-gumóból készített rostos levekben lévő gyümölcs-cukor-cukortartalma lényegesen alacsonyabb, emellett sokkal lassabban szívódik fel a szervezetben, s így cukorbeteg is fogyaszthatják. előnye a technológiának, hogy a hagyományos hazai zöldség- és gyümölcsfeldolgozó gépek, illetve a hozzájuk kapcsolódó berendezésekkel bárhol megvalósítható.

az új eljárással eddig cékla és zeller, valamint sárgarépa és sütőtök alapu vegyes nektárokat állítottak elő. /mti/

fgy/jf/mz ie

00.17 270784 1361

--

sb0014 4 150 mtib1014

durumbuzából szárzészta

1984. július 27. - durumbuzából készült zészta gyártását kezdték meg a székesfehérvári zésztagyárban. a termékujdonság magas fehérje- és szikertartalma, főzésekor nem „ázik el”,.

hozzálítottak a kukoricaliszt és a durumbuza örlemény keverékéből készített zészta próbagyártásához is. a termék mindkét alapanyagának előnyös tulajdonságait megőrizte: aranysárga színű, magas fehérjetartalma, s jól főzhető, melegíthető. várhatóan nemcsak a hazai fogyasztók körében lesz népszerű, hanem külföldön is piacépes lesz.

magas fehérje- és alacsony szénhidrát-tartalmu diabetikus zészta előállításával is kísérletezik a székesfehérvári üzem: a terméket a hazai fogyókurázóknak és cukorbetegnek szánják, s még az idén megjelennek vele az üzletekben. /mti/

dáv/fné/az/vé ie

00.18 270784 0817

--

sb0015 4 150 mtib1015

fokhagymakoszoruk

1984. július 27. - az ország legjelentősebb fokhagymatermő területén, kalocsa vidékén megkezdtek a fűszernövény betakarítását. a háztáji fokhagymaföldeken, ahol ősszel duggatták el a gerezdeket, több százan szedik a termést, amit megfelelő tisztítás után koszoruba fonva tárolnak az ereszekben. a tájkeretből mintegy 15-16 vagonnyi kerül a hazai és külföldi piacokra.

a fokhagyma keresett cikk és évek óta tartja magas árát. minőségére a zöldségtermesztési kutató intézet-fejlesztő vállalat makói nemesítőtelepén vigyáznak. külön fajta kell az őszi és a tavaszi duggatáshoz; leggazdaságosabban az őszi fajták termesztendők, ezek a földben áttelve jól hasznosítják a koratavaszi csapadékot és a nyár közepére már beérnek. /mti/

lász/bné/az/mz ie

00.18 270784 0787

--

sb0016 4 150 mtib1016

## malaysiai kiállítás

1984. július 27. - az észak-magyarországi vegyiművek /émv/ és a chinoín is részt vesz az augusztus 6-tól 10-ig kuala lumpurban megrendezésre kerülő agrotech '84 című nemzetközi mezőgazdasági és élelmiszerfeldolgozási kiállításon. a nagyszabású bemutatón, - amelyet ázsia egyik legnagyobb ipari-kereskedelmi ügynöksége, az interfama group rendez - várhatóan mintegy 200 cég ismerteti termékeit, illetve műszaki eljárásait. az émv kukorica- gyomirtó és permetezőanyagokat, valamint levéltrágyákat állít ki, a chinoín növényvédőszeret kínál a délkelet-ázsiai forgalmazóknak és felhasználóknak. /mti/

fgy/gg/jf/mz ie

00.19 270784 0653

--

sb0017 4 150 mtib1017

## vállpárna az állami gazdaságból

1984. július 27. - együttműködésre lépett a zalaegerszegi állami gazdaság, a szombathelyi styl ruházati vállalat és a budapesti vörös október ruhagyár, valamint a hungarotex külkereskedelmi vállalat: gazdasági társulást hoztak létre, a ruházati ipar egy fontos kelléke, a vállpárna gyártására.

ezt a kelléket eddig importból szerezte be a ruházati ipar részére a külkereskedelem. most holland licenc alapján az állami gazdaság korszerű gépekkel felszerelt üzemében évi két millió pár válltömést állítanak elő. ez a mennyiség még nem fedezi a teljes hazai igényt, de lényegesen csökkenti az importot. a próbagyártás megkezdődött. /mti/

toa/kné az rj vé ie

00.19 270784 0709

--

sb0018 4 150 mtib1018

## augusztus 20: virágkarnevál debrecenben

1984. július 27. - három évi szünet után az idén augusztus 20-án ismét lesz virágkarnevál debrecenben. a színpompás menetben tizenhat virágoskocsi vonul végig a város főutcáján a nagyerdei stadionba, ahol hét tagú zsüri értékeli a kompozíciókat. a karneváli menetben külföldi zenekarok is részt vesznek, s kilenc középiskola diákjait is meghívták a virágos kocsik kísérőinek. a korábbi rendezvényekhez hasonlóan a zsüri által kiválónak minősített virágos kocsik este is végigvonulnak a város főutcáján, ezután tüzijáték szórakoztatja a közönséget.

a karneválhoz egész sor rendezvény kapcsolódik: megrendezik az öreg autók és motorok felvonulását. virágok a festményeken címmel kiállítást nyitnak meg debrecenben és lesz virágkötészeti verseny is. /mti/

szü/éva/az/mz ie

00.20 270784 0834

--

sb0019 4 160 mtib1019

## új művek a hangversenytermekben

1984. július 27. - az ősszel kezdődő hangversenyévad első heteiben több új zeneművel ismerkedhet meg a koncerttermek közönsége - főként a korunk zenéje sorozatban.

e hangversenysorozat célja - s immár hagyománya -, hogy megismertesse a közönséggel a kortárs zene fejlődését, eredményeit, s bemutassa a legújabb magyar és külföldi alkotásokat is. ennek jegyében október 2-án, a magyar állami hangversenyzenekar zeneakadémiai koncertjén hangzik fel először kalmár lászló órák és durkó zsolt quattro dialoghi című műve, s ekkor lesz magyarországi bemutatója witold lutoslawski iii. szimfóniájának is. október 5-én ugyancsak a zeneakadémián az amadinda ütőegyüttes és a 180-as csoport mutatja be gémesi géza quartetto, john gage living room muic és steve reich techillim című alkotását. október 7-én a sote disztermében hallhatja először a magyar közönség a brüsszeli groupe

bel

- 16 -

1984.07.27.

phonémique et vocal együttes saját kompozíciót, az amkés-t, az aerosons-t és a kouros et kore-t. október 8-án, a pesti vigadóban rendezendő kamaraesten - amelyen magyar szerzők művei csendülnek fel - durkó zsolt winter music-ja lesz az újdonság. /mti/

i cs/ag/mz ie

00.21 270784 1196

--

bel

- 17 -

1984.07.27.

sb0020 4 130 mtib1020

elhunyt tóth lajos

1984. július 27. - elhunyt tóth lajos ernő, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1937 óta volt a párt tagja. búcsúztatása augusztus 1-én délután 3 órakor lesz az óbudai temetőben.

az mszmp iii. kerületi bizottsága  
az élelmiszeripari dolgozók szakszervezete  
a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

/mti/  
ka/ag/zsu olt  
09.25 270784 0435

--

sb0021 4 130 mtib1021 .

elhunyt gáspár antal

1984. július 27. - gáspár antal<sup>a</sup>, szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1934-től volt a párt tagja, 84 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni búcsúztatása augusztus 1-én délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp xiv. kerületi bizottsága

/mti/  
ka/ag/zsu olt  
09.26 270784 0343

206

--

sb0022 4 150 mtib1022

uj gabonatárolók a zalai tsz-ekben

1984. július 27. - a betakarításra újabb gabonatárolók készültek el zala megyében. a letenyei, a nagylengyeli, a zalaszentiváni, a murakereszturi és a kustánszegi termelőszövetkezetben összesen 15.000 tonna szemestermény tárolására alkalmas raktár készült el. Lentiben tíz városkörnyéki termelőszövetkezet társulással épít egy nagy befogadóképességű gépesített gabonátárházat. /mti/

tóa/kné/az/zsu ie  
09.28 270784 0452

--

sb0023 4 160 mtib1023

társastánc-gála gyulán

1984. július 27. - augusztus 2-án, csütörtökön gyulán nemzetközi társastánc-gálát láthatnak a körös-parti kisvárosban nyaralók; a szőke tiszta táncverseny résztvevőinek bemutatójára a szabadtéri színpadon kerül sor. a gyulai társastánc-gálán csehszlovákiai, dán, jugoszláviai, ndk- és nszk-beli, osztrák, svájci, szovjet, valamint magyar párosok lépnek fel. a közönség a nemzetközi élmezőnyhöz tartozó táncosok jóvoltából látványos bemutatót láthat a klasszikus európai és latin-amerikai táncokból. /mti/

sam/ke/az/zsu ie  
09.31 270784 0560

--

sb0024 4 130 mtib1024

obt-nyilatkozat - kndk

1984. július 27. - a béke világtanács felhívására a szolidaritási hónap alkalmából világszerte tisztelettel emlékeztek meg arról a hősi harcról, amelyet a koreai nép hazája felszabadításáért vívott az imperialista agresszorok ellen. az országos béketanács a társadalmi és tömegszervezetekkel együttműködve, ebben az évben is csatlakozott a koreai néppel való szolidaritás hónapjának nemzetközi akcióihoz.

a hagyományos szolidaritási hónap idején június 25. és július 27. között gyűléseken, szolidaritási rendezvényeken és kiállításokon emlékeztek meg arról, hogy annak idején népünk is hozzájárult a koreai nép igazságos harcának sikeréhez, a háboru ütötte sebek begyógyításához. az összejöveteleken nagy elismeréssel szóltak azokról a nagy jelentőségű eredményekről is, melyeket a koreai nép szocialista hazája építésében, modern iparának és mezőgazdaságának megteremtésében, a tudomány, a kultúra fejlesztésében, az életszínvonal emelésében elért.

a különböző fórumokon a békeszerető magyar közvélemény képviselői megerősítették, hogy népünk szolidáris azzal a küzdelemmel, melyet a koreai nép folytat kettészakított hazájának külső beavatkozásoktól mentes, demokratikus újraegyesítése érdekében, s mint a múltban, a jövőben is támogatja a koreai munkapártnak és a koreai népi demokratikus köztársaság kormányának az ország békés újraegyesítésére tett erőfeszítéseit és javaslatait.

bizunk abban, hogy dél-koreában is komolyan megfontolják a koreai népi demokratikus köztársaság népének a világ haladó erői által támogatott békés kezdeményezéseit, és lehetőség nyílik ennek a világpolitikailag is veszélyes válsággócnak a felszámolására. - fejeződik be az országos béketanács nyilatkozata. /mti/

di/ka/km/zsu ie  
09.36 270784 1772

--

sb0025 4 150 mtib1025

balesetveszélyes burával szerelt fénycsöves Lámpatestek és olvasólámpák árusításának megtiltása

1984. július 27. - a kereskedelmi minőségellenőrző intézet közérdekű bejelentés nyomán megvizsgálta ötféle fénycsöves, műanyag burával szerelt lámpatest minőségét. a vizsgálat során megállapította, hogy a kifogásolt lámpatestek burái a tartós üzemi folyamatban megrepednek, a lámpatestről leesnek, ezért balesetveszélyesek.

a magyar elektrotechnikai ellenőrző intézet ugyancsak közérdekű bejelentés alapján vizsgálta meg az ndk-importból származó bl-25 típusu csiptetős olvasólámpát. megállapította, hogy a lámpa balesetveszélyes, érvényes meei minősítő irattal nem rendelkezik. ezért a kermi az érvényes jogszabályok alapján a sparz 340 típusu /simovill isz, simontornya/, a tvsz 141 /tallux isz, tamási/, a k 21-62-20 /afit 10. autójavitó vállalat, kalocsa/, a vénusz 320 és a vénusz 340 /villgép isz, budapest/ típusu balesetveszélyes burával szerelt lámpatestek és a külön is kapható burák további árusítását, valamint a bl-25 típusu csiptetős olvasólámpa árusítását megtiltotta. az intézet felszólítja a forgalmazó kereskedelmi szerveket, hogy a megjelölt lámpatestek árusítását a rossz minőségű burák jóra történő cseréjéig szüntessék meg. megfelelő minőségű burával a lámpatestek értékesítésének akadálya nincs. vásárlói kifogás esetén a kereskedelem a vevőket a termék vizsgálatása nélkül köteles kártalanítani. ugyanez vonatkozik az olvasólámpákra is. /mti/

ka/öz/bam/zsu olt  
10.41 270784 1504

--

sb0026 4 180 mtib1026 /közönségszolgálat/

a Lottó nyerőszámai: 2, 43, 56, 67, 90

1984. július 27. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a harkányban megtartott 30. heti Lottó-sorsoláson a következő számokat húzták ki:

2, 43, 56, 67, 90.

a július havi tárgynyereménysorsoláson a 29. heti szelvények vesznek részt. /mti/

ka/zsu olt  
10.43 270784 0343

--

sb0027 4 130 mtib1027

halálos közúti balesetek

1984. július 27. - mint arról már csütörtökön hírt adtunk, heves megyében, halmajugra külterületén gacsal sándor 44 éves műszerész, érdi lakos személygépkocsijával áttért az uttest bal oldalára, és ott összeütközött egy autóbusszal. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül ketten - id. gacsal sándorné 72 éves nyugdíjas, törökbálinti és ifj. gacsal sándorné 38 éves gyors- és gépiró, érdi lakos - a helyszínen életüket veszítették, a vezetőt és másik két utasát pedig a mentők súlyos sérülésekkel kórházba szállították. a gondos és gyors orvosi beavatkozás ellenére a baleset harmadik áldozatát is követelt, id. gacsal sándor 77 éves nyugdíjas, törökbálinti lakos a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint gacsal sándor szabálytalanul előzött.

jászfelsőszentgyörgy külterületén tereba kovács istván 63 éves tsz-tag, helyi lakos lovasfogaton szállított széna tetejéről az uttestre esett, és a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot.

szekszárd külterületén petrovics lászló 24 éves betanított munkás, mohácsi lakos motorkerékpárjával tehergépkocsinak ütközött és a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a motorkerékpáros megsértette az elsőbbségi szabályt. /mti/

be/zsu olt  
10.44 270784 1307

--

sb0028 4 180 mtib1028

kék fény után: önként jelentkezett

1984. július 27. - önként jelentkezett csütörtökön a televízió szerdai kék fény adásában körözött fátyol vidor sándor 34 éves büntetett előéletű, foglalkozás nélküli budapesti lakos. fátyol vidor sándort a rendőrség azért körözte, mert alaposan gyanúsítható volt lopás miatt. az önként jelentkezés után a bűncselekmény elkövetését beismerete. /mti/

és/ka/ag/zsu olt  
10.56 270784 0418

JK

--

sb0029 4 150 mtib1029

a kempinform jelenti /közönségszolgálat /

1984. július 27. - az utazási irodák legfrissebb jelentései szerint a kirándulók az alábbi helyeken táborozhatnak, pihenhettek a hétvégén:

az egri kempingben 500 szabad férőhely várja a turistákat. van még üres hely a sátorozóknak és a lakókocsiknak szekszárdon, dunaföldváron és dombóvár-gunarason. ugyanitt azonban megteltek az üdülő és faházak. több szabad hely várja még a kempingezőket nagykanizsán és letenyén. keszthelyen már csak az ideiglenes kempingben találnak helyet a turisták.

szentendrén a danubius szállóban tudnak még szobákat biztosítani, de a pap-szigeti, valamint a leányfalui kempingben nincs üres faház. a szegedi napfény üdülőközpontban csupán 60-70 sátrat és 30 lakókocsit tudnak fogadni. megtelt a motel makón, csak 40 sátorhely üres. sok szabad sátras férőhelyet találhatnak miskolc-tapolcán, aggteleken, tokajban és hollóstatón. szolnok megyében szolnokon kívül azonban egyetlen szabad férőhely sincs. szabad sátorhelyek várják a kempingezőket a baranya megyei abaligetén, orfűn, sikondán, harkányban és a pécsi mandulás kempingben.

a balaton északi partján csak a révfülöpi, aszófői és alsóörsi ideiglenes autókempingben akad még néhány szabad hely.

szombathelyen 100, bükfürdőn 200, óriszentpéteren 50 sátrat tudnak fogadni, mezőkövesden 150 szabad férőhely van autós turisták számára. /mti/

őz/zsu/bam olt  
10.58 270784 1395

--

sb0030 4 150 mtib1030 /közönségszolgálat/

kedden lottó jutalom-sorsolás - 1290 nyeremény

1984. július 27. - a sportfogadási és lottó igazgatóság kedden, budapesten rendezi a lottó júliusi jutalom-sorsolását. a húzások a 29. játékhét szelvényei között összesen 1290 tárgynyereményt sorsolnak ki. főnyeremények: dacia 1310 és polski fiat 126 típusú személygépkocsi.

az igazgatóság jövő havi sorsolási naptára szerint augusztus 3-án esztergomban, 10-én siófokon, 17-én zalakaroson, 24-én kecelen, 31-én pedig alsóörsön húzzák a lottó esedékes havi nyerőszámait. /mti/

i/kf/bam/zsu olt  
11.03 270784 0560

--

sb0031 1 130 mtib1031

kambodzsai program - kádár jános találkozója chan sy-vel  
/1.rész/

1984. július 27. - kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára pénteken az mszmp kb székházában fogadta chan sy-t, a kambodzsai népi forradalmi párt kb politikai bizottságának tagját, a kambodzsai népköztársaság minisztertanácsának elnökét, aki hivatalos baráti látogatáson tartózkodik hazánkban.

a szívélyes, elvtársi légkörű találkozón tájékoztatták egymást a két párt tevékenységének előterében álló kérdésekről. véleményt cseréltek a magyar-kambodzsai kapcsolatok alakulásáról és továbbfejlesztésük lehetőségeiről, valamint a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről, különös tekintettel az európai és a délkelet-ázsiai helyzet alakulására.

a találkozón részt vett sarlós istván, a politikai bizottság tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, karsai lajos hazánk kambodzsai nagykövete, valamint chea soth, a knfp kb politikai bizottságának tagja, miniszterelnök-helyettes és chim ngoun, a kambodzsai népköztársaság magyarországi nagykövete. /folyt.köv./

kj/zsu/ag olt  
11.16 270784 1103

--

Jel

sb0032 4 130 mtib1032

tolnay klári kitüntetése

1984. július 27. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa tolnay klári kétszeres kossuth-díjas színművésznek, a magyar népköztársaság kiváló művészeinek kiemelkedő művészi munkássága elismeréseként a magyar népköztársaság zászlórendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést pénteken a parlamentben trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke adta át. az eseményen jelen volt tétényi pál, az mszmp központi bizottsága osztályvezetője és köpeczi béla művelődési miniszter. /mti/

ag/zsu olt  
11.50 270784 0541

--

sb0033 4 160 mtib1033

fafaragó tábor a mecsekben

1984. július 27. - fafaragó tábor nyílt pénteken a mecsek hegyei között fekvő orfűn. a baranya megyei művelődési központ a harmadik alkalommal szervezte meg az amatőr faművészek nyári alkotótelepét. tizenötven dolgoznak most orfűn, valamennyien fizikai dolgozók vagy nyugdíjasok. a tábor művészeti vezetését hajda györgy zsigmond restaurátor, a népművészet ifjú mestere vállalta. a mecseki ércbányászati vállalat nyugdíjas parkot alakít ki a pécsi uránvárosban, az idei bányásznapon adja át, s ennek butorait készítik most a fafaragó tábor lakói. a kollektív munkával viszonzják a bányavállalat bőkezű támogatását.

baranya egyike azoknak a megyéknek az országban, ahol a legerősebb az amatőr faragómozgalom: száznál több falusi és városi ember üzi szabadidejében ezt a szép, ősi mesterséget. továbbképzésükre hozta létre a mecseki faragóházat a megyei művelődési központ és a janus pannonius muzeum. az orfűi völgyben levő malomtörténeti muzeum adott otthont a tábornak: a korábban kihasználatlan épületekben rendezték be a faműves alkotóműhelyt, szállásul pedig a hajdani molnárház szolgál. /mti/

igó/bné,ká/zsu olt  
11.50 270784 1166

--

sb0034 4 130 mtib1034

diplomáciai kapcsolat a dominikai köztársasággal

1984. július 27. - a magyar népköztársaság és a dominikai köztársaság 1984. július 25-én nagyköveti szinten diplomáciai kapcsolatot létesített. /mti/

ka/ag/zsu olt  
11.51 270784 0229

--

sb0035 4 130 mtib1035

elhunyt dr. [szücs]tárkány|ernő

1984. július 27. - dr. tárkány szücs ernő az eötvös loránd tudományegyetem címzetes tanára, az egykori görgei partizáncsoport tagja elhunyt. bucsuztatása augusztus 1-én délelőtt 11.30 órakor lesz a farkasréti temető ravatalozójában.

a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

/mti/ na/ka/ag/zsu olt  
11.54 270784 0371

--

sb0036 4 180 mtib1036

100. születésnap

1984. július 27 - a győr közelében fekvő táplánypusztai szociális otthonban 100. születésnapját ünnepelte perna margit. a nevezetes évforduló alkalmából sokan köszöntötték az idős, egyedülálló nőt. gratulált az otthon legidősebb lakója, szijártó vilmosné is, aki januárban ünnepelte 104. születésnapját. /mti/

cser/sza,ká/zsu olt  
12.23 270784 0363

--

sb0037 4 160 mtib1037

somogyi népművészet - kiállítás balatonfüreden

1984. július 27. az idei anna-báli program nyitányaként a hagyományoknak megfelelően népművészeti kiállítás nyílt pénteken balatonfüreden, a szot-szanatórium társalgójában. ezuttal az ország tájegységei közül somogy mutatkozik be népművészetével az anna-bál nemzetközi közönsége és az üdülőváros vendégserege előtt. a népművészeti tárlaton fafaragók, népi kerámikusok, szürszabók, bőrdíszművesek, himzők és csipkeverők állították ki legszebb alkotásaikat. a kiállítás ideje alatt munkabemutatót is tartanak: a fafaragók és a kerámikusok a közönség szemeláttára formálják meg alkotásaikat. /mti/

szé/mné st/zsu olt  
12.24 270784 0679

--

sb0038 4 130 mtib1039

katonai akadémia - diplomaátadás /1./

1984. július 27. - pénteken ünnepélyes külsőségek között adták át a diplomákat a vörös zászló érdemrenddel kitüntetett zrínyi miklós katonai akadémia idén végzett magyar és külföldi hallgatóinak, valamint azoknak a tiszteknek, akik külföldi akadémiaikon végeztek.

a himnusz elhangzása után felolvasták a honvédelmi miniszter ez alkalomból kiadott parancsát, majd simon sándor vezérőrnagy, az akadémia parancsnoka átnyújtotta a diplomákat. ötvenhárom hallgató kiváló eredménye elismerésül vörös oklevelet kapott. ünnepi beszédében a parancsnok emlékeztetett arra, hogy az akadémián szerzett magas képesítés fokozottabb felelősséggel is jár, bonyolult nemzetközi helyzetben, nehezebbé vált gazdasági feltételek között kell a végzett hallgatóknak feladataikat ellátniuk. a tisztí hivatás önként vállalt, tudatos politikai felelősséget és elkötelezettséget jelent. ez az eszmei-politikai elkötelezettség, a haza és a szövetséges nemzetek ügyének és védelmének áldozatkész, önfeláldozó szolgálata a tiszt magatartásának legfontosabb értékmérője - hangsúlyozta simon sándor.

az ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget. /folyt.  
köv./

és/ka/ag/zsu ie  
13.04 270784 1217

--

sb0039 4 150 mtib1041

jól haladnak az aratók /1.rész/

1984. július 27. - ezen a héten aratási nagyüzem volt a földeken. az őszi árpát betakarították. a kombájnok nagy erővel dolgoztak a buzatáblákon. hozzávetőleg a buza kétharmadát „lehozták”, már a földekről. a mezőgazdászok most szívesen vennének egy-két napos kényszerszünetet; nagyon hiányzik az eső a kapásnövényeknek, s még olyan áron is mindenütt jól jön a csapadék, ha átmenetileg le kell vonulni a gépekkel a buzaföldekről. az elmúlt egy-két napban szerencsére többfelé megérkezett a jótékony csapadék, például csongrádba, ahol a kapások már-már az aszály jeleit mutatták.

bács-kiskunban a kalászos terület 65-70 százalékaról került a magtárakba a termés. eddig 21 tsz tudta le az aratás gondját. a felszabadult gépek egy része a szomszédos gazdaságok földjein segíti a betakarítást. a kalászosok helyén naponta 1.000-1.200 traktor szántja a tarlót. figyelemreméltó, hogy az idén megnőtt az értéke a szalmának is; a bálákat folyamatosan szállítják az állattenyésztő központokba.

békés megyében befejezéséhez közeledik a buza aratása, a kenyérnek való mintegy 90 százalékat takarították be. a gépek közül mintegy 30 borsod, illetve nógrád megyébe vonul át, most viszonyozzák a korábbi hetekben kölcsönként érkezett gépek munkáját. a gazdaságokban a kombájnokat máris felkészítik a következő munkákra; a lóbab, illetve a szója betakarítására.

teljes erővel folyik a munka somogyban, a balatontól a dráváig mintegy félezer kombájn aratja-csépeli a telt kalászosokat. a megyében a buza 40 százaléka került már le a táblákról. a szemek nedvességtartalma megfelelő, így nincs szükség mesterséges szárításra.. naponta több mint 20 ezer tonna új gabonát vesznek át a gabonaforgalmi vállalatok a termelőktől. a siófoki november 7. tsz-ben befejezték az étkezési buza betakarítását, most a jövő évi termeléshez szükséges vetőmagnak való buza aratásával vannak elfoglalva. a megyében az utolsó táblákon is levágták a repcét.

tolnában a csütörtökön lehullott 18-20 mm-es eső miatt rövid időre szünetelt az aratás, amelynek csaknem háromnegyed részével elkészültek eddig az üzemek. a kombájnok pénteken ismét kint voltak a földeken. a dalmandi mezőgazdasági kombinát 3.800 hektár kalászos gabonájából már csak ezer hektár van lábon. nagy gonddal folytatják a szalma betakarítását is, mivel a kombinát a helyi állattenyésztő telepeken jól tudja hasznosítani a növénynek ezt a részét. /folyt.köv./

jf/zsu ie  
13.13 270784 2470

JK

--

sb0040 4 150 mtib1042

jól haladnak az aratók /2.rész/

változó mennyiségű, de mindenütt sokat érő csapadék áztatta a földeket csongrád megyében. az eső sokat használt a kapásnövényeknek, amelyek a szárazság ellen a levélzetfelület csökkentésével védekeztek; „furulyáztak,, az őszi kalászosok betakarításában a csapadék különösebb fennakadást nem okozott, csongrádban amugy is befejezéshez közeledik a munka. a kombájnok átmeneti kényszerpihenője idején teljes erővel szántottak a traktorok, a másodvetésű növényekhez készítették elő a talajt. /mti/

blb/lász/tób/bty/káp/jf/zsu ie  
13.14 270784 0575

--

sb0041 4 130 mtib1045

időjárásjelentés /1. rész/

1984. július 27. - az országos meteorológiai intézet jelenti pénteken:

szeles, az évszakhoz képest hűvös idő

ismét változékony az idő európa legnagyobb részén, csupán az ibériai-félszigeten és környékén derült tartósan az ég. másutt gyakori a felhősödés, és sokfelől jelentenek csapadékot. a kelet-európai síkságon ugyan csak helyi záporok, zivatarok szakítják meg a napsütést, de a hőmérséklet csúcserőrtéke alig-alig éri el a 20 fokot. a kontinens középső területei fölé pedig hűvös, nedves léghullámok érkeznek, tartós az északnyugati áramlás, így a felhős, csapadékos időhöz még a szél élénkülése is járul. a kárpát-medence is az északnyugati áramlás zónájába tartozik, emiatt az évszakhoz képest hűvös marad időjárásunk. a hét végén ugyan várhatóan kissé szárazabb léghullám érkezik, de zavartalan napsütésre így sem számíthatunk.

csütörtökön hazánk legnagyobb részén borult volt az ég, csupán az északkeleti-keleti megyékben sütött tartósan a nap. sokfelé volt eső, zápor, eső. a dunántúlon már délelőtt, keleten délután elszórtan zivatar is kialakult. a péntek reggel 7 óráig lehullott eső mennyiség általában csapadéknym és 15 mm között volt, de egy-egy erősebb zivatargócban ennél jóval több csapadékot mértek. síófokról pl. 29, letenyéről 39 mm-t jelentettek. csütörtökön a legmagasabb nappali hőmérséklet az erősen felhős részeken 19, 24, a tartósan

CS

napos helyeken viszont 24 és 28 fok között alakult. péntek hajnalra 10, 16 fok közé hült le a levegő. délelőtt változóan felhős, többfelé szeles idő volt. néhány helyről kisebb esőt, futó záport jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor 17 és 20 fok között váltakozott.

budapest belterületén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 19.1 fok volt és ez 3 fokkal alacsonyabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1017 mbár, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 19 fok volt.

várható időjárás az ország területén szombat estig:

ma a változóan felhős égből szórványos, futó zápor valószínű. szombaton - a nap második felében - északnyugat felől erősen megnövekszik a felhőzet és egyre több helyütt várható, többnyire kisebb eső, futó zápor. az élénk északnyugati szél gyakran megerősödik.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8, 13, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 18, 23 fok között alakul.

/folyt. köv./ mz  
13.52 270784 2538

--

sb0042 4 130 mtib1046 /embargó: 18 óráig/

üdvözlő távirat /david lange/

1984. július 27. - Lázár György, a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte David Lange-t új-zéland miniszterelnökévé történt megválasztása alkalmából. /mti/

ka/ag/zsu ie  
13.54 270784 0220

CS

--

bel

- 30 -

1984.07.27.

sb0043 4 130 mtib1047 /embargó: 18 óráig/

megbízólevél átadás /sierra leone/

1984. július 27. - traumann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke pénteken fogadta sorsoh ibrahim conteh rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a sierra leonei köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. az átadásnál jelen volt nagy gábor külügyminiszterhelyettes. /mti/

ka/ag/zsu ie  
13.55 270784 0367

--

sb0044 4 160 mtib1048 /felhasználható: 17 órától!/  
közös kiállítás szegeden - vallomások az emberről

1984. július 27. - tizenhárom szegedi és hódmezővásárhelyi képzőművész közös tárlata nyílt meg pénteken szegeden, a szakszervezetek juhász gyula művelődési központjában. a „vallomások az emberről”, című kiállításon résztvevő valamennyi alkotó az elmúlt években valamilyen szakszervezeti elismerésben - szot díjban, vagy a szakszervezetek csongrád megyei tanácsának díjában - részesült művészi munkásságáért. közülük többen szocialista szerződések alapján rendszeres kapcsolatot tartanak üzemekkel, intézményekkel, s ez az egyik ihletője művészetüknek.

a kiállítók: fritz mihály szobrászművész, hézsó ferenc munkácsy-díjas festőművész, kéri lászló festőművész, lapis andrás szobrászművész, németh józsef festőművész munkácsy-díjas, érdemes művész, novák andrás festőművész, pataki ferenc festőművész, szalay ferenc munkácsy-díjas festőművész, szathmáry gyöngyi munkácsy-díjas szobrászművész, tápai antal szobrászművész, tóth sándor munkácsy-díjas szobrászművész, tóth valéria munkácsy-díjas szobrászművész, zoltánffy istván festőművész és zombori lászló festőművész. tárlatuk augusztus 20-ig tekinthető meg szegeden, az ősszel pedig vándorkiállításoként csongrád megye más városaiban is bemutatják. /mti/

dén/f, st/zsu ie  
13.56 270784 1292

--

bel

- 31 -

1984.07.27.

sb0045 4 160 mtib1049 /felhasználható: 17 órától!/  
új kiállítások esztergomban

1984. július 27. - két új kiállítást nyitottak pénteken esztergomban. a balassa bálint muzeumban vincze lászló festőművész 60 alkotása látható. az ismert esztergomi művész munkái a hazai tárlatokon kívül több rangos külföldi kiállításon is sikert arattak már.

a másik kiállítás az esztergomi vár rondellájában várja a várost felkereső nagyszámú turistát. ott egy fiatal osztrák alkotó, josef német festőművész 30 olajképe került közönség elé. /mti/

ráb/ráb,ká/zsu ie  
13.57 270784 0516

--

sb0046 4 160 mtib1050 /felhasználható: 18 órától!/  
ifjúsági napok szegeden

1984. július 27. - a hét vége szegeden a fiataloké. péntektől többségükben őket fogadják a szabadtéri játékok soronlévő előadásai, a könnyűzenei programok és más kulturális és szórakoztató műsorok. a kisz városi bizottsága, valamint az expressz ifjúsági és diákutazási iroda az idén tizenharmadik alkalommal szervezte meg számukra a gazdag programu hét végét, a szegedi ifjúsági napokat.

a háromnapos eseménysorozatra két különvonattal és 50 különautóbussszal érkeztek a fiatalok az ország egész területéről. a különjáratokon kívül sokezren a menetrend szerint közlekedő járművekkel látogattak el az ifjúsági napokra, amelynek programjain 160 ndk-beli fiatal is részt vesz.

pénteken dzsesszkoncert volt az ifjúsági házban, míg 11 szegedi ifjúsági klubban könnyűzenei és humoros műsorokat hallgathattak meg a fiatalok. a szabadtéri színpadokon pop-rock show és politikai dalosok műsora kínált szórakozást.

a zenés programok szombaton és vasárnap is folytatódnak. /mti/

dén/f,ká/zsu ie  
13.57 270784 1041

--

sb0047 4 180 mtib1051 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás budapesten szombat reggelig:

a felhőátvonulásokból futó zápor lehet. az északnyugati szél időnként megerősödik. a hőmérséklet késő este 17, szombaton hajnalban pedig 11 fok körül várható.

várható időjárás a balatonnál ma estig:

a balatonon ma estig az élénk északnyugati szelet időnként erős széllelkések kísérik, emiatt a sárga figyelmeztető jelzés van érvényben. időnként erősen megnövekszik a gomolyfelhőzet, zápor lehet. a levegő hőmérséklete délután 22, 23, késő este pedig 18 fok körül várható.

a duna vizállása budapestnél 194 cm, a víz hőmérséklete 18.6 fok. /mti/

mz ie  
13.58 270784 0769

--

sb0048 4 150 mtib1052

szőnyeggyári avatóünnepség sopronban

1984. július 27. - avatóünnepséget tartottak pénteken a soproni szőnyeggyárban a jórészt saját erőből megvalósított, csaknem 400 millió forintos fejlesztés befejezése alkalmából. a már üzembe helyezett új létesítményeket, gépeket és berendezéseket kapolyi lászló ipari miniszter avatta fel.

a beruházás keretében bővítették a szőnyeg-gyártó kapacitást, lehetővé tették, hogy a vegyszárgyártó üzem megkészszeresse termelését, és korszerűsítették a szövéselőkészítési műveleteket. felépült egy 6500 négyzetméteres csarnok az elektronikus mintázókkal ellátott tűzőgépek, a konfekcionáló és a csomagológépek részére. korszerű vegyszertárolót, vegyszerkonyhát és víztisztítót is létesítettek.

JK

a fejlesztés révén évi 1 millió 260 ezer négyzetméterrel növelhetik a szőnyeggyártást, lehetőségük van a választék bővítésére és a minőség javítására. hazai alapanyagból évente 600 tonna szintetikus szőnyegfonalat gyárthatnak. ez nemcsak tőkés importot pótol, hanem az ebből a fonalból készülő szőnyegetek exportálják is: már az idén 150 ezer négyzetméternyit. /mti/

cser/sza st/zsu ie  
13.59 270784 1138

--

sb0049 4 150 mtib1053 /közönségszolgálat/

nem szállít autóbuzsokat a komp

1984. július 27. - a pest megyei kishajózási és javító vállalat közli, hogy vac és tahitótfalu között a komp alacsony vizállás miatt autóbuzsokat és utánfutókat nem szállít. /mti/

be/bam/zsu ie  
13.59 270784 0242

--

sb0050 4 150 mtib1054 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1984. július 27. -

trabant limousin hycomat	budapest	711
trabant hycomat combi	budapest	76
trabant limousin	budapest	24408
	debrecen	15266
	győr	21141
trabant combi	budapest	8209
	győr	3965
wartburg limousin	budapest	12167
	győr	7345
wartburg de lux	budapest	16662
	győr	9934
wartburg de lux tolótetős	budapest	3684
wartburg tourist	budapest	7135
	győr	2515

JK

bel

- 34 -

1984.07.27.

skoda 105 s	budapest	8658
	debrecen	6737
	győr	6849
skoda 120 l	budapest	15957
	debrecen	9960
	győr	11490
skoda 120 gls lada 1200	budapest	920
	budapest	31210
	debrecen	19176
lada 1300 s	győr	10472
	budapest	12370
	debrecen	9312
lada 1500	győr	4481
	budapest	12117
	debrecen	8230
lada combi	győr	3937
	budapest	5748
	debrecen	3166
moszkvics	budapest	13439
	budapest	18158
polski fiat 126 p	győr	6184
	-	4526
polski fiat 1500	budapest	20984
	debrecen	12133
dacia	budapest	5881
	budapest	

/mti/ fgy/bam/mz ie

14.24 270784 1945

--

sb0051 4 130 mtib1055

magyar-iráni gazdasági tárgyalások

1984. július 27. - július 23-27. között mojtaba khosrowtai kereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével iráni kereskedelmi és gazdasági delegáció tartózkodott Magyarországon.

a külkereskedelmi minisztériumban megbeszéléseket folytattak a kétoldali árucseréről és a fejlesztés irányairól, valamint a gazdasági együttműködés konkrét lehetőségeiről. az iráni delegáció olyan ipari és mezőgazdasági üzemeket látogatott meg, amelyeknek szerepük lehet a gazdasági együttműködés kiszélesítésében, elsősorban az energetikai gépgyártás, a gépjárműipar, az acéltermelés és a növénytermesztés területén.

37

bel

- 35 -

1984.07.27.

magyarországi tartózkodása során a kereskedelmi miniszterhelyettes megbeszélést folytatott nagy gábor külügy, és melega tiberius külkereskedelmi miniszterhelyettesével. mojtaba khosrowtai kereskedelmi miniszterhelyettest fogadta hetényi istván pénzügyminiszter, veress péter külkereskedelmi, valamint váncsa jeno mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter.

a delegáció vezetője pénteken a sajtó képviselőinek tájékoztatót tartott a magyar-iráni gazdasági kapcsolatokról. /mti/

őz/tr bam rj ie  
14.35

15.04 270784 1171

--

sb0052 4 130 mtib1056

ülést tartott a kneb /1. rész/

1984. július 27. - a központi népi ellenőrzési bizottság pénteki ülésén megvitatták - több más fontos téma mellett - a közérdekű bejelentésekről szóló jelentést. a népi ellenőrök tapasztalatai szerint a beadványok változatlanul az állampolgárok jogos türelmetlenségét jelzik, a társadalomban tapasztalható negatív jelenségekkel szemben.

a testület megvitatta és elfogadta azt a vizsgálati programot, amelynek révén felméri, hogy miként hajtják végre a gazdaságos anyagfelhasználásról, és a technológiák korszerűsítéséről hozott minisztertanácsi határozatot a műanyagfeldolgozásban és felhasználásban. a program szerint az ellenőrzés egyrészt a műanyagipari vállalatoknál jelentkező és mérhető anyagköltség-megtakarításra, másrészt a hagyományos szerkezeti anyagok műanyaggal történő helyettesítésére terjed ki. a gyártók mellett vizsgálni fogják a műanyagipari termékeket felhasználó főbb területeket is, például az építőipart, a mezőgazdaságot, és az élelmiszeripart.

a testület tájékoztatást kapott a kneb mezőgazdasági és élelmiszerügyi főosztályának - közérdekű bejelentés alapján -, a tatabánya-tavon 1984. február és május között történt halpusztulás ügyében végzett vizsgálatáról. az idegenforgalmi centrumban lévő vízterületen az oda kihelyezett halállomány 4-5 százaléka pusztult el, s ez 740 ezer forintos kárt jelentett a tatabányai állami gazdaságnak. a kneb megállapította, hogy az okok részletes feltárásával az illetékesek nem foglalkoztak. a gazdaság szakemberei

37

a rendkívüli eseményt az illetékes állategészségügyi szerveknek nem jelentették be. ezért a kneb felkérte a mem halászati és vadászati főosztályát, illetőleg az ovh vizgazdálkodási főosztályának vezetőjét, hogy kezdeményezzen az ügy tisztázására részletes, minden lényeges dologra kiterjedő vizsgálatot. /folyt. köv./

sr/ka/mz  
15.05 270784 1855

-.-

sb0053 4 130 mtib1057

ülést tartott a kneb /2. rész/

a testület tájékozódott arról a vizsgálatról, amelyet a fővárosi népi ellenőrzési bizottság budapest általános iskoláinak gyermekétkeztetéséről végzett. a népi ellenőrök a konyhai személyzet munkáját vizsgálva az iskolák többségében súlyos visszaéléseket tapasztaltak. azt is megállapították, hogy a vizsgált oktatási intézményekben a vezetői, valamint a belső ellenőrzés hiányos. a népi ellenőrzés az ügyben fegyelmi eljárást kezdeményezett több személy ellen.

a kneb korábban gazdasági bírság kiszabását indítványozta a bács-kiskun megyei mezőgazdasági szerviz szerelő és szolgáltató közös vállalat /agroszer/ és a zala megyei mezőgazdasági termelőszövetkezet kereskedelmi vállalat ellen, mert fiktív adás-vételi szerződést kötöttek a gazdasági szabályozók kijátszására. a bács-kisun megyei bíróság az agroszer-t 200 ezer, a zala megyei tek vállalatot pedig 800 ezer forint gazdasági bírság, valamint 6 ezer, illetve 24 ezer forint eljárási illeték megfizetésére kötelezte. az eljárásban érintettek fellebbezését a legfelsőbb bíróság elutasította, és az elsőfoku ítéletet helyben hagyta.

a mezőturi dózsa mgtsz nagykereskedelmi ár helyett kiskereskedelmi áron számlázta a kistermelőknek a szemes takarmányt és az ipari abrak-keveréket. az árrés jogellenes felszámításával a tsz mintegy 182 ezer forint tisztességtelen haszonhoz jutott. a szolnok megyei bíróság ítélete ellen benyújtott fellebbezést a legfelsőbb bíróság elutasította, és a tsz-t 250 ezer forint gazdasági bírság, valamint 15 ezer forint fellebbezési illeték megfizetésére kötelezte. /folyt. köv/

sr/ka/mz  
15.06 270784 1629

37

-.-

sb0054 4 130 mtib1058

ülést tartott a kneb /3. rész/

x x x

stuber sándor, az mti munkatársa írja:

a népi ellenőrzés központi és területi szerveihez az első fél évben több mint három és fél ezer írásbeli beadvány és másfélezer szóbeli bejelentés érkezett. ezek 61 százaléka volt közérdekű bejelentés, 39 százaléka pedig panasz. hosszú évek óta első alkalommal csökkent a névtelen bejelentések száma. a vizsgálattal, intézkedéssel lezárt ügyek 52 százaléknál bizonyosodott be, hogy a bejelentőnek részben vagy teljesen igaza volt.

figyelemre méltó, hogy számottevően nőtt a kereskedelmi ellátással, a fogyasztók érdekvédelmével foglalkozó beadványok száma. az állampolgárok elsősorban az élelmiszerkereskedelem áruellátásának hiányosságaira, a többletszámlázásra, a sulyconkításra hívták fel a figyelmet, és kifogásolták, hogy a tűzép-telepeken a hiánycikk, a kapható áruk minősége pedig gyenge. több jelzés után más szervek vizsgálatai is bizonyították, hogy a kelendő építő- és tüzelőanyagokat a magánkereskedők és a fuvarosok - a tűzép-dolgozókkal összejátszva - felvásárolják, ezzel további áruellátási nehézségeket okoznak, amit kihasználnak, hogy árdrágítással és csuszópénzzel jussanak jogtalan jövedelemhez.

a tanácsok tevékenységét érintő bejelentések, panaszok száma csökkent, s összetételük megváltozott. budapesten és néhány nagyvárosban továbbra is a lakásgazdálkodás a leggyakoribb téma, sokasodnak azonban a tanácsi szervek közmu- és utfejlesztési tevékenységével, valamint az építési hatósági munkával kapcsolatos beadványok. tovább nőtt az állampolgárok érzékenysége a lakáelosztással kapcsolatos visszasságokkal szemben: rendszeresen jelzik, ha egy családnak több lakása van, vagy ha a lakás bérleti jogának megszerzéséért rokont jelentenek be, illetőleg látszat-válással legalizálják a bérleti jogot.

a panaszok tanúsága szerint még nem javult az ingatlanfenntartási tevékenység, s a lakásépítésre is változatlanul érvényesek a régebbiről ismert megállapítások: a kivitelezés minősége nem javult, a beruházók nem érvényesítik a vevők érdekeit a kivitelezőkkel szemben.

a sürgető társadalmi szükségletet mutatja a telefonigényekkel kapcsolatos panaszok nagy száma. ezek új jellegzetessége, hogy gyakran nem sürgetést tartalmaznak, hanem azt kifogásolják, hogy más

37

igénylő indokolatlanul részesül előnyben. a népi ellenőrök szerint e panaszok száma jelentősen csökkenne, ha az érdekelteket tájékoztatnák a műszaki feltételekről, az igények kielégítési sorrendjének szabályairól. /folyt. köv./

sr/ka/mz

15.07 270784 2569

--

sb0055 4 130 mtib1059

ülést tartott a kneb /4. rész/

egyre több jelzés érkezik a mezőgazdasági termelősövetkezetek olyan kiegészítő tevékenységével kapcsolatban, amely területileg elkülönül az irányító tsz-től, s a sokszor nagy távolság miatt nemhogy a felügyeletre, de gyakran a minimális ellenőrzésre sincs mód. új jelenség, hogy - a gazdasági ellenőrzés meghiusítása céljából - néhány szakcsoport befogadó tsz-t /gyakran megyét is/ változtat, az új gesztor pedig megfelelő szabályozás hiányában minden jogi és elszámolási követelmény nélkül befogadja ezeket.

a népi ellenőrök szerint új jelenség a külszolgálatot teljesítő élet- és munkakörülményeivel, vámkedvezményeivel, illetőleg szabálytalan utaztatásával kapcsolatos több bejelentés. érdemes felfigyelni azoknak a jelzéseknek a gyakoriságára is, amelyek a külföldön végzett veszteséges vagy rossz hatékonyságú beruházási és felújítási munkákra, s - ezen belül - a jogtalan anyagi előnyökre vonatkoznak.

a kneb elé került tájékoztató jelentés megállapítja azt is: a minisztériumok és az országos hatáskörű szervek az elmúlt fél évben két éves időszakra visszatekintve elemezték a közérdekű bejelentések és panaszok intézését. a tapasztalatok azt tükrözik, hogy az elemzések többsége a felügyeletük alá tartozó szervektől bekért adatokon alapszik, és a feldolgozás csak statisztikai szemléletű. /mti/

sr/ka/km/mz ie

15.08 270784 1384

37

--

sb0056 4 130 mtib1060

elhunyt hahn istván akadémikus

1984. július 27. - hahn istván, a magyar tudományos akadémia rendes tagja, nyugalmazott tanszékvezető egyetemi tanár, életének 72. évében, július 26-án váratlanul elhunyt. búcsúztatása augusztus 16-án 14 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar tudományos akadémia  
eötvös loránd tudományegyetem

x x x

a tudományos élet és a felsőoktatás nagy vesztesége hahn istván halála. e kiemelkedő tudós az ókori kelet, a klasszikus görögség és a római kor történetének egyaránt hivatott művelője volt, s kutatási eredményeivel az ókori történet mindhárom területén nagy nemzetközi elismerést vívott ki. különösen fontosak az ókori gazdasági viszonyokra, a birtoklásra és az adózásra vonatkozó felismerései.

másik nagy kutatási területe a vallástörténet volt. tudományos munkáját itt is az ókori kulturnyelvek és rendkívüli méretű ismeretanyag birtokában végezte. az ókori keleti hitek és társadalmi viszonyok tükrében új módon világította meg a monoteizmus, a bibliai hiedelemvilág kialakulását, és a kereszténység helyét az ókori vallások között. legjelentősebbek a tételes vallások keletkezésére és tipológiájára vonatkozó munkái.

olvasók, nézők és hallgatók széles rétegei ismerték jól hahn istvánt, mint nagyhatású tudomány népszerűsítő. az ókori vallásokról, az ókori történetről, valamint az időszámítás történetéről írott szigorúan tudományos, mégis közérthető munkái révén a magyar ismeretterjesztő irodalom klasszikusai közé tartozik.

szenvedélyes pedagógus volt, több mint négy évtizeden át oktató. az egri főiskolán, a debreceni, a szegedi, a budapesti egyetemi bölcsészkarokon végzett sok tanítványa őrzi az egyik legszélesebb tárgyismeretű és hallgatóit lebilincselő professzor emlékét.

hahn istván számos tudományos elismerés mellett két alkalommal kapta meg a munka érdemrend arany fokozatát. /mti/

i/sr/tr/km/rj ie  
15.12 270784 2022

37

--

bel

- 40 -

1984.07.27.

sb0057 4 130 mtib1061

olajmunkások kitüntetése

1984. július 27. - miniszteri kitüntetést kaptak a közelmúltban zalakomár község határában történt gázkitörés elfojtásában résztvevő olajmunkások, a mentőbrigádok tagjai és az akciót irányító műszakiak. kapolyi lászló ipari miniszter pénteken zalaegerszegen, a tudomány és technika házában 13 olajbányásznak adta át a kiváló munkáért kitüntetést, több mint ötvenen pedig vállalati elismerésben részesültek. /mti/

tóa/kné st rj ie  
15.16 270784 0471

--

sb0058 4 180 mtib1062

kiskunsági pásztor- és lovasnapok

1984. július 27. - a kettesfogatok pontozásos versenyével és a díjugratással pénteken megkezdődött a xvii. kiskunsági pásztor- és lovasnapok eseménysorozata a dömsöd melletti apajpusztán. az eseménysorozat hagyományosan a budapesti honvéd nemzetközi lovasversenye egyben, de a nézők megismerkedhetnek a pásztorélet hagyományaival is.

a terepversenyek, a díjugratás szüneteiben népi együttesek szórakoztatják a közönséget. lesz méneshajtás, csikósbemutató, uttörő lovasverseny. a vállalkozó kedvű vendégek halászlé-főző versenyen mérhetik össze szakácstudásukat, a hagyományokhoz híven lesz ökörsütés is. a volán sűrített járatokkal bonyolítja le a forgalmat. a rendezők számos népművészt hívtak meg, akik a helyszínen árúsítják munkáikat. megrendezik a hagyományosan nagy sikerű tombolát is: a szerencsések hároméves csikót és rackajuhot nyerhetnek.

vir/kz rj ie  
15.17 270784 0921

37

--

bel

- 41 -

1984.07.27.

sb0059 4 150 mtib1063

vasut-korszerüsítés

1984. július 27. - pénteken a tervezetthez képest egy héttel hamarabb befejezetődött a miskolc-nyékládháza közötti vasutvonal korszerüsítése. az új pályán mostától akár 140 kilométeres sebességgel is haladhatnak a vonatok. a hatvan-miskolc-mezőzombor vasutvonalnak ez volt az utolsó felújításra váró szakasza. a nagyszabású korszerüsítést végrehajtó munkások - a máv miskolci építési főnökségének dolgozói - amellet, hogy a tervezettnél rövidebb idő alatt végeztek a munkával, a tervezett költségekből is mintegy 10 millió forintot megtakarítottak.

tre/kz

15.17 270784 0595

--

sb0060 4 150 mtib1064

weiszböck rezsóné kitüntetése

1984. július 27. - az elnöki tanács weiszböck rezsónének, a soproni szőnyeggyár igazgatójának kiemelkedően eredményes munkássága elismeréséül a szocialista magyarorszáért érdemrendet adományozta. a kitüntetést kapolyi lászló ipari miniszter pénteken adta át. /mti/

gg/bam/mz ie

15.18 270784 0328

37

--

bel

- 42 -

1984.07.27.

sb0061 4 130 mtib1065

egyházi kiállítás

1984. július 27. - a moszkvai patriarhátus kiadói hivatala rendezésében pénteken kiállítás nyílt a budapesti orosz ortodox egyházközség helyiségeiben. a tárlaton fényképekkel, kegytárgyakkal, különböző kiadványokkal mutatják be az orosz ortodox egyház vallásos életét, szolgálatát a béke ügyéért, és más vallásfelekezetek egyházi életét is. a kiállítás megnyitásán résztvettek a magyar egyházak, a lutheránus világszövetség vezető személyiségei. ott voltak az állami egyházügyi hivatal és a budapesti szovjet nagykövetség képviselői.  
/mti/

k/tr/km/mz ie

15.20 270784 0591

-.-

sb0062 4 160 mtib1066 /felhasználható: 16 órától!/  
tárlat kiskőrösön

1984. július 27. - tóth ernő békéscsabán élő és alkotó festőművész kiállítása nyílt meg pénteken a kiskőrösi petőfi sándor művelődési központban. az augusztus 10-ig látogatható tárlaton a művész 30 festménye került közönség elé. /mti/

lak/bné/kz/mz ie

15.20 270784 0289

37

-.-

bel

- 43 -

1984.07.27.

sb0063 4 130 mtib1068

sikló-rekonstrukció

1984. július 27. - a budavári sikló helyreállításának előkészítő munkái befejeződtek: a kivitelezés - a mélyépítési munkákkal - várhatóan szeptember végén, október elején kezdődik.

a budapesti közlekedési vállalat pályáépítői - a honvédség tűzszerészeinek felügyelete mellett - rövid idő alatt eltakarították a sikló hegypályájáról az ott évtizedek alatt felhalmozódott törmeléket, a gyomnövényzetet, így a tervezők pontos képet kaptak a sikló megmaradt részeinek tényleges állapotáról, lehetőségük nyílt, hogy elvégezhessék a kivitelezési tervekhez nélkülözhetetlen földtani és talajmechanikai vizsgálatokat, meggyőződjenek a régi támfalak és alépitmények állapotáról. a szakvélemény kedvező helyzetet rögzít a mintegy 5 méter magasságu, téglából rakott támfalak csak néhol szorulnak megerősítésre, s csupán néhány szakaszt kell pótolni. a talajmechanikai szakvélemény birtokában elkészültek az engedélyezési tervek a generáltervezőnél, a metro közlekedésfejlesztési és beruházási vállalatánál. ugyancsak készen van a rekonstrukció beruházási alapokmányának tervezete, amelynek elfogadása után a beruházó bkv megkötöti a szerződést a kivitelező vállalatokkal. a korábbi döntésnek megfelelően a sikló műszaki átadása 1985 végén lesz, a fővárosiak, a turisták 1986 tavasztól használhatják a hegypályát.

a sikló épületei a régi korokat idéző formát öltenek: a felső állomás öntöttvas oszlopokon nyugvó, üvegfalú, áttetsző, kis méretű csarnok lesz. az alsó épület téglafallal, s korhű ajtókkal, ablakokkal készül majd. a járművek külső megjelenése olyan lesz, mint a sikló kocsi első változata volt. /mti/ *5. táblázat*

fr/ka km rj ie  
15.38 270784 1675

37

-.-

bel

- 44 -

1984.07.27.

sb0064 4 160 mtib1069

beethoven koncert martonvásáron

1984. július 27. - beethoven iii. leonora nyitányát, g-dur zongoraversenyét és vii. szimfóniáját tolmácsolja az állami hangversenyzenekar németh gyula vezényletével és jandó jenő zongoraművész közreműködésével szombaton este a martonvásári kastély parkjának koncert-szigetén.

még két alkalommal, augusztus 17-én és 18-án lesz beethoven-hangverseny martonvásáron. mindkét napon a coriolan-nyitányt és a ix. szimfóniát hallhatja a közönség kórodi andrás vezényletével. /mti/

dáv/kz/mz ie

15.44 270784 0542

--

sb0065 4 130 mtib1070 /embargó 18-órától!/  
hazánk új etiópiai nagykövete

1984. július 27. - trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke fogadta bognár gyulát, hazánknak a szocialista etiópiába akkreditált rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

ár/tr/rj ie  
15.47 270784 0365

BT

--

bel

- 45 -

1984.07.27.

sb0066 4 130 mtib2002

dr. márton jános kitüntetése

1984. július 27. - az elnöki tanács dr. márton jános bv. ezredesnek, a fővárosi büntetés-végrehajtási intézet parancsnokának - eredményes munkássága elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából - a vörös csillag érdemrend kitüntetését adományozta. a kitüntetést dr. borics gyula igazságügyi államtitkár adta át. /mti/

gg/ár/vé hgy

16.23 270784 0380

--

sb0067 4 130 mtib2003

katonai akadémiák - diplomaátadás /2. rész/

a zrinyi miklós katonai akadémián végzett hallgatók, tanáraik és hozzátartozóik tiszteletére a honvédelmi miniszter fogadást adott, amelyen megjelent varga péter, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának osztályvezetője, kamara jános altábornagy, belügyminisztériumi államtitkár, nyikolaj szilcsenko vezérezredes, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője és konsztantyin kocsetov vezérezredes, a hazánkban ideiglenesen állomásozó déli hadseregcsoporthoz tartozó parancsnoka. ott volt az állami és a társadalmi szervezetek számos vezető képviselője, a néphadsereg tábornoki- és tisztikarának több tagja, s jelen voltak a társ-fegyveres testületek képviselői.

czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter köszöntötte az idén végzett hallgatókat, ezután az akadémián, az akadémiák kiváló eredménnyel végzett hallgatója társai nevében mondott köszönetet a tanári karnak oktató munkájukért. /mti/

-és/gg/-ár/mz hgy

16.23 270784 1072

Kecskeméti Sándor őrnagy

BT

--

sb0068 1 160 mtib2005

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0001 mtib1001 sz. /tudósok a békéért/ hírünk  
3. bek. 5-6. sorában a szöveg helyesen:

... előkészítésében. ezt a szerződést 1972-ben irták alá.

a pugwashban ...

/mti/ mz hgy  
17.00 270784 0293

--

sb0069 1 130 mtib2006

kambodzsai program /2.r./

a délutáni órákban a parlamentben tartotta meg iv. ülészakát a magyar-kambodzsai gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság. a magyar tárgyalócsoportot borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, a bizottság magyar tagozatának elnöke, a kambodzsai delegációt chea soth miniszterelnök-helyettes, a kambodzsai tagozat elnöke vezette.

elsőként a társelelnökök szűk körben folytattak megbeszélést, majd plenáris tárgyalásra került sor. a bizottság pozitívan értékelte a magyar-kambodzsai gazdasági együttműködés érdekében az elmúlt ülészak óta végzett munkát és az elért eredményeket. meglepéssel állapította meg, hogy az érdekelt szervek és vállalatok megteremtették az együttműködés felételeit a gumiipari termékek gyártásában, a gyógynövények feldolgozásában, valamint a szója- és kukorica- termesztésben. megvizsgálják a fafeldolgozásban és a butoriparban kialakítható kapcsolatok lehetőségeit is.

a bizottság szükségesnek ítélte a mezőgazdaság, a vízgazdálkodás és az egészségügy területén folyó műszaki-gazdasági együttműködés mielőbbi megvalósítását.

a tárgyalófelek megállapították: a két ország közötti árucseré-forgalom a bér munka-szerződések és termelési kooperációs együttműködések létrehozásával tovább bővíthető. az ülészakon a központi tervező szervek képviselői megvitatták a gazdasági kapcsolatok fejlesztésének néhány konkrét tennivalóját s meghatározták az ezek megvalósításához szükséges feladatokat.

BP

az együttműködési bizottság iv. ülészakán aláírták a két ország közötti térítésmentes gazdasági segítségnyújtási megállapodást. ennek értelmében hazánk az idén gyógyszereket, különféle szöveteket, orvosi műszereket, faluhangosító berendezéseket és iskolai füzeteket szállít kambodzsába. az ülészak jegyzőkönyvét borbándi jános és chea soth látta el kézjeggyével.

a nap folyamán chan sy kormányfő megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét a hősök terén,.

/innen felhasználható 19 órától/

este a kambodzsai miniszterelnök és a küldöttség tagjai a budai vígadóban megtekintették az állami népi együttes műsorát.  
/mti/

t/kj/ár/vé hgy

17.01 270784 2161

--

sb0070 4 130 mtib2007

marjai józsef és gerhard weiss találkozója

1984. július 27. - marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese pénteken budapesten megbeszélést folytatott gerhard weiss miniszterelnökhelyettesével, a német demokratikus köztársaság állandó kgst képviselőjével, aki Magyarországon töltötte szabadságát. marjai józsef és gerhard weiss a baráti eszmecserén áttekintették a kétoldalú gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés időszerű feladatait és véleményt cseréltek a szocialista gazdasági integráció továbbfejlesztésével összefüggő kérdésekről. /mti/

gg/mz hgy

17.02 270784 0583

BP

--

sb0071 4 180 mtib2013 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. július 27.

előrejelzés az ország területére szombat estig:

délelőtt az ország legnagyobb részén még napos idő várható. később északnyugat felől újabb felhősödés kezdődik, és eső, zápor is lesz. az északnyugati szél élénk marad. a hőmérséklet csúcserőke eléri a 18, 23 fokot. /mti/

mz hgy

18.00 270784 0396

--

sb0072 4 150 mtib2015

tűz dunaharaszttiban

1984. július 27. - pénteken, a déli órákban dunaharaszttiban, az ujhelyi dűllő 13. szám alatti tanyán leégett több melléképület. a tanya tulajdonosát, babkó pál nyugdíjast a szomszédok mentették ki a tűzből, s a mentők másod- és harmad fokú égési sebekkel kórházba szállították. ugyancsak kórházba került a tulajdonos vendége, pataki lászló dunaharaszti lakos is, aki enyhébb füstmérgezést szenvedett. a tűz következtében felrobbant egy háztartási propánbután gázpalack, de szerencsére senki sem tartózkodott a közelében. a lángok az állatállományban is kárt okoztak. a tüzet a vizsgálat eddigi megállapítása szerint egy gyufával játszó kisfiu okozta. /mti/

be/rj hgy

19.56 270784 0705

37

--

sb0073 4 180 mtib2018

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. július 27. -

sb0001 tudósok a békéért - /1. rész/  
 sb0002 tudósok a békéért - /2. rész/  
 sb0003 magyarország földtani atlasza /1. rész/  
 sb0004 magyarország földtani atlasza /2. rész/  
 sb0005 humán szolgáltatások  
 sb0006 az óvodai felvételekről /1. rész/  
 sb0007 az óvodai felvételekről /2. rész/  
 sb0008 vakációs böngészde  
 sb0009 gázfáklyák baranyában  
 sb0010 balatoni figyelmeztető  
 sb0011 számítógép a közigazgatásban  
 sb0012 nagyüzem a hűtőházakban  
 sb0013 diabetikus ivólé zöldségből  
 sb0014 durumbuzából száraztészta  
 sb0015 fokhagymakoszoruk  
 sb0016 malaysiai kiállítás  
 sb0017 vállpárna az állami gazdaságból  
 sb0018 augusztus 20: virágkarnevál  
 sb0019 új művek a hangversenytermekben  
 sb0020 elhunyt tóth lajos  
 sb0021 elhunyt gáspár antal  
 sb0022 új gabonatarlóok zalában  
 sb0023 társastánc-gála gyulán  
 sb0024 obt-nyilatkozat - kndk  
 sb0025 balesetveszélyes burával  
 sb0026 lottó: 2, 43, 56, 67, 90  
 sb0027 halálos balesetek  
 sb0028 kék fény után: jelentkezés  
 sb0029 a kempingform jelenti  
 sb0030 kedden lottó jutalomSOROLÁS  
 sb0031 kambodzsai program /1. rész/  
 sb0032 tolnay klári kitüntetése  
 sb0033 fafaragó tábor a mecsekben  
 sb0034 diplomáciai kapcsolat  
 sb0035 elhunyt dr. szücs ernő  
 sb0036 100. születésnap  
 sb0037 somogyi népművészet - kiállítás balatonfüreden  
 sb0038 diplomaátadó ünnepség /1. rész/  
 sb0039 aratás /1. rész/  
 sb0040 aratás /2. rész/  
 /folyt. köv./ mz  
 21.04 270784 1418



37

--

sb0074 4 180 mtib2019

## belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 időjárásjelentés /1. rész/  
 sb0042 üdvözlő távirat /uj-zéland/  
 sb0043 megbízólevél - sierra leone  
 sb0044 közös kiállítás szegeden  
 sb0045 új kiállítások  
 sb0046 ifjúsági napok szegeden  
 sb0047 időjárásjelentés /2. rész/  
 sb0048 szőnyeggyári avatóünnepség  
 sb0049 komp - szállítás  
 sb0050 autó-sorszámok  
 sb0051 magyar-iráni tárgyalások  
 sb0052 ülést tartott a kneb /1. rész/  
 sb0053 ülést tartott a kneb /2. rész/  
 sb0054 ülést tartott a kneb /3. rész/  
 sb0055 ülést tartott a kneb /4. rész/  
 sb0056 elhunyt hahn istván akadémikus  
 sb0057 olajmunkások kitüntetése  
 sb0058 kiskunsági lovasnapok  
 sb0059 vasut korszerűsítés  
 sb0060 weiszböck rezsóné kitüntetése  
 sb0061 egyházi kiállítás  
 sb0062 tárlat kiskőrösön  
 sb0063 a budaváris sikló  
 sb0064 beethoven koncert martonvásáron  
 sb0065 bográr gyula bucsulátogatásai  
 sb0066 dr. márton jános kitüntetése  
 sb0067 katonai akadémia /2. rész/  
 sb0068 a szerkesztőségek figyelmébe!  
 sb0069 kambodzsai program /3. rész/  
 sb0070 marjai józsef és gerhard weiss  
 sb0071 időjárásjelentés  
 sb0072 tűz dumaharasztiban  
 sb0073 tartalomjegyzék /1. rész/  
 sb0074 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében  
 főszerkesztő: kovács györgy  
 szerkesztette: oltványi ottó  
 izsák erika  
 halasi györgy  
 - v é g e -

/mti/ rj/mz hgy  
 21.05 270784 1421

37

--

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371**Belföldi hírek**

budapest, 1984. július 28.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 150 mtib1001

## bőséges piaci kínálat - változó árak

1984. július 28. - a július végi piacot a növekvő felhozatal, a bővülő kínálat és az egymástól meglehetősen eltérő árak jellemzik, amelyben a drágább cikkek vannak túlsúlyban. a zöldséges egyesülettől kapott információ szerint a magas árak - legalábbis részben - az időjárás számlájára irandók; a hűvös tavasz, s kora nyár ugyanis mintegy két héttel késleltette a szántóföldi növények érését. a nagy tömegű áru csak a következő hetekben várható. különösen a tavalyi évvel összehasonlítva mutat szélsőséges képet a piac, egy éve ugyanis az időjárás éppen két héttel gyorsította növények érését, s ilyenkor már jónéhány termék dömpingben jelentkezett.

Lassan azonban most is megindul a szántóföldekről a paradicsom-, paprikaáradat. ez már a mennyiségben, s az árakban is érződik; a múlt hetihez képest 4-5 forinttal olcsóbban kínálják a kereskedők e terményeket, s jövő héten még lejjebb mennek majd az árak. az igazi lecsószezon azonban még mintegy 10-12 napot várta magára.

amint a melegigényes paradicsomnak, paprikának nem kedvezett, úgy a burgonyának, káposztának éppen hogy jót tett a hűvös, esős idő. valósággal özönlik az ujburgonya a felvásárlókhöz, igen bőséges a kínálat. az árak ennek megfelelően alakulnak, 1-2 forinttal olcsóbb most az ujburgonya, mint tavaly ilyenkor. szabolicsban 5.50-ért, hevesben 8-ért, borsodban 6.80-ért, budapesten 6.50-8.50 forintért kínálják a zöldségek kilóját. ugyancsak sok a káposzta. élénk a termelői kedv, s emelkednek a hozamok. az exportlehetőségek - miután a fogadó északi országokban is beérett a termés -